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20. - I V . I. »Mert a mi hazánk az egek
ben vagyon, honnét mint megtartót
az ITr Jézus Krisztust is várjuk, ki a 
mi alacsonyságunknak testét elváltoz
tatja az a dicsősége testének képe 
másává amaz erő szerint, amellyel 
ő mindeneket a maga hatalma alá is 
vetett. Annakokáért én szeretett és 
óhajtott atyámfiai, én örömöm és 
koronám, igy álljatok meg az Urban, 
szeretteimé

A lombjukat vesztett fák, melyeken az élet
nek parányi jele sem vehető észre, minden ember
nek emlékezetébe hozzák az elmúlást. Mélabus 
gondolatok szomoritják e világ, fiát, mert látnia 
kell, hogy ritkulnak körülötte a sorok, kihűl a 
világ és előbb-utóbb érte is eljő a nagy Kaszás, 
aki senkinek sem kegyelmez. Az elmúlás gondo
lata megbénítja a világ fiának karját, megder
meszti szivét, és csak borzalommal nézhet az 
ismeretlen elé. Milyen más ezzel szemben a hivő 
keresztyén lelki állapota !

Pál apostol, sokat járt, kelt a nagy római 
világbirodalomban, hol itt, hol ott tűnik fel, mint 
az evangélioni hirdetője. Levelében azt írja : »A mi 
hazánk az egekben vágyom. E földi élet csak olyan 
látszat és árnyék, a valóság ezen túl van. Itt a 
földön csak vándornak, jövevénynek érzi magát. 
Itt lehet gazdag vagy szegény, ur vagy rabszolga,

tekintélyes polgár vagy megvetett pária, ez lelkén 
csak annyi nyomot hagy, mint a sárguló kalász
tengeren végig suhanó szellő a búzatáblán. A föl
dön jár, de az egekben él. Erről az igazi, az örök
hazáról nem úgy beszél, mint egy idegen, ismeret
len messze világról, hanem mint egy meghitt 
helyről, melyben otthonosan érzi magát.

Ez a hely ott van, ahol Jézus is él »megdi- 
csőült« testben. Pál apostolnak a gondolatvilágá
ban a megdicsőült világ nagy szerepet játszott. 
Egész lelke tele volt azzal a hittel, hogy még ő 
megéli itt e földön azt az időt, midőn eljön az 
egekből az Ur az ő angyalainak seregével, meg
tartja az ítéletet és azután a hívők »megdicsőül- 
nek« és urukkal együtt élnek teljesen Isten köze
lében.

Mi nem tudunk magunknak erről a megdi
csőült világról világos képet alkotni. De az bizo
nyos, hogy minden hivő ember Pállal együtt várja 
az Urat, aki minket is megdicsőit. Ez a hit fel
emel minket a jelen életnek és világnak sok gyar
lósága, sikertelensége, szenvedése és küzdelmei 
fölé, ez ad igazi tartalmat életünknek. Ebben a 
hitben vesszük fel naponta újra meg újra a harcot 
e világ sok kisértésével és csábitásával szemben, 
ez a hit ad s z ív ó s  kitartást a küzdelmekben, ez ad 
biztató reménységet, hogy az Úrral, haladva az ő 
nyomdokain, győzünk majd 'e világ felett és elju
tunk haza, ahol nincsen sirás, nincs könnyhulla- 
tás, hanem van béke és öröm vég nélkül. Ebben a 
hitben élsz-e, testvérem, és az Úrban állsz-e tes- 
testiil-lelkestül?
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Az Egyház
üzenete a házastársakhoz!

A francia protestáns egyházak szövetsége sok
oldalról jött kérésnek felelt meg, mikor elhatározta, 
hogy a kér. erkölcsiség erősítésére, a családi élet 
tűzhelyének ápolására alkalmas felhívást bocsát ki 
a keresztyén ifjú házasokhoz. A szöveget a prot. 
szövetség egy erre a célra kiküldött bizottsága 
állapította meg. Az emlékeztető lapot szerény árban 
40 oenlimesért árusítják, de a szegény, főleg mun
kásokból álló gyülekezetekben irigyen adják a fiatal 
pároknak. Közöljük a szöveget, inért — sajnos, 
hazánkban is — közöttünk i§ túlságosan sok az el
válás. Vajha ennek olvasása után megerősödnék 
testvéreinkben a hűség érzése, mellyel Isten iránt, 
házastársunk és családunk iránt tartozunk!

Keresztyén Házastársak !
Ti szeretitek egymást! Kétségtelen, hogy 

nem érték nélküli okoknál fogva, vagy érdekből 
választottátok egymást, hanem mindaz a kölcsö
nös nagyrabecsülés és jóindulat, amelyet a sze
retet olt a szivekbe, ösztönzött erre Benneteket.

Magát Istent akartátok kezesül hivni ígére
tetek őszintesége mellett, mert éreztétek, hogy 
eskütök egész felelősségérzeteteket igénybe veszi, 
nemcsak a jelenre, de a jövőre is. És a Ti kívánsá
gotokra az Egyház, a Ti lelkészetek hangja által 
kérte mennyei Atyánk áldását a Ti egyesülése
tekre és ünnepélyesen uj feladataitok elé állított 
Benneteket. Az Egyház evvel az üzenetével meg 
kívánja erősíteni az ő szavainak visszhangját és 
segíteni kíván az igazi szeretet megvalósításában,

Őszi poézis
Irta: Immendingen Mihály

De már ebbe egyhangúlag beleujjongott a 
nőegylet: — Dehát ez egy nagyszerű lány !

— Az tőlem lehet, de engem nem borotvál, 
hogy a Tátrába mehessen.

— Szóval: az őszi szél bús szimfóniája me
gint csavarintott egyet azon a szivi féken?!

— Vilma néni a legszebb őszi rigmusaimat 
elírja előlem.

Jött a vacsora . . .
— És mikor lesz már a nyilatkozás? — türel

metlenkedett az Emma néni.
— Emma néni, ha maga ezt a vacsorát látta 

volna, nem kérdezne ilyet. Milyeneket tudott 
máskor az a Bözsi főzni? ! Valósággal utmester 
volt. Az úté a gyomron át a szívhez. A kisasszonyá
nak csak kényelmesen bele kellett volna sétálnia.

A vacsoránál a fater elárult annyit, hogy 
azért olyan suvixfoltos a mancsettája, mert cipőt 
pucolt. Én mindig szerettem az idilleket. De egy 
cipőt pucoló törvényszéki elnök mindig túlzásnak 
tűnt fel a szemem előtt.

— Nonono, Dénes, te tulszigoru vagy. Hal
lottam én már emberről, aki Homéroszt fordított, 
azért mégis maga aprította a fáját és mellette 
közbe-közbe miniszterelnök is volt Angliában.

amelynek nem csökkennie, de nőnie kell az évek
kel és amelyről azt mondja a Biblia, hogy erő
sebb a hálálnák.

Nemcsak társadalmi, de valóban vallásos 
törvénynek tesztek eleget, mikor házasságban 
egyesültök. Megvalósítjátok férfiúi és női rendel
tetéseteket, úgy amint Isten akarta (Máté XIX., 6.) 
és jogosan várjátok ettől az egyesüléstől a bol
dogságot.

De a boldogságot nem kaphatjuk ingyen 
ajándékba ; a boldogság nem más, mint egy ered
mény és nagyon helyesen nevezték el akaratnak. 
A házasságban, mint mindenütt másutt, köteles
ségekkel jár a boldogság, amelyek közül az első

a Hűség.
Eskütök egymás iránt hűségre kötelez »a sze

rencsének és a szerencsétlenségnek napjain egy
a rán t. Ennek a hűségnek a fenntartása érdeké
ben le kell győznötök mindent, ami azt megtá
madja. Bennetek és körülöttetek ; a szokásokat, 
a jellem fonákságait és a bűnös vágyakat. Az egye
temes lelkiismeret a házasságtörést bűntettnek 
bélyegezte és Krisztus, még lelkiismeretesebben, 
elitéli még a gonosz kívánságot is. (Máté V., 28.)

A hűség kedvéért a Ti szereteteteknek esetleg 
le is kell egy és másról mondania ; tudjatok lemon
dani szeretetből (I. Korinth. VII., 3. Eféz. V., 33.) 
családi együttérzésben és mindenekelőtt Istennek 
alávetett akarattal. Az Istené legyen a tűzhelye
teknél az első hely, nehogy a boldogság megrontson 
vagy a bánat elkeserítsen benneteket. Legyen egy' 
közös imádkozásra, bibliaolvasásra és meghitt,

— Igaza van Vilma néninek. De azt nem 
faternak mondták, hanem grand old man-nek. 
Eddig nincs is még komoly baj a cipőpucolással. 
Hanem mikor a vacsorát rakták ki és itt is ez a 
sivár változás . . .

— . . .  a gyomor csavarintotta a harmadikat 
a szivi utón, mi? Hát mi volt vacsorára?

— Hát mi lett volna más? — kotnyeleske- 
dett bele a Magdus, — Vilma néni csak tudja : 
halpaprikás !

A nőegyleti alakuló vegyes énekkar vetette 
ettől előre az árnyékát. Akárcsak a Wédli kántor 
ur adta volna a hangot, karban rákezdték : hal
paprikás, mi gondja van rája? Estére várom a 
rózsám vacsorára.

Magyarul annyit, hogy énekelhette volna, az 
Emma néni nem tanult meg és ha még kilencven 
évet él, akkor se tanul meg, de a kötését leeresz
tette az ölébe és mint vigalmibizottsági elnök 
dudorászva imbolygatta a fekete csipkefejkötőjét 
taktusra.

— Ennek a Vidos doktornak még az ének
hangja is hangos filmbe való. Lányok, elég volt 
a nótából, különben sohase végzünk. Te Dénes 
m eg: folytasd !

Hát mikor én azt a »halpaprikás«-t meglát
tam, felhördült bennem valami : mi történt itten? 
Hideg felvágott a legsilányabbjából. Az a bizonyos 
disznósajt ötért, parizer és egy lehetetlen, félre
ismerhetetlen délimaradékstilusban odatett tészta-
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bizalmas beszélgetésre szánt órátok. Emlékezze
tek arra, hogy a megbocsátás a hűség egyik alakja 
és a »nap le ne menjen a Ti haragotokon*. (Eféz. 
IV., 26.)

Egyedül az ilyen munkaszeretettel párosult 
fegyelem és egyszerű élet fogja megteremteni azt 
alégkört, ahol a Ti szeretetetek kifejlődhet anélkül, 
hogy az elhalás veszélyének volna kitéve. És csak 
ebben a légkörben nevelhetitek fel méltóképen 
gyermekeiteket.

De nem lehet sok megfontolás tárgya az, hogy 
a Ti személyes boldogságotok nem lehet a házas
ság egyedüli célja.

Kölcsönös és kötelező gyöngédségetek mögött 
az élet folytatódni kíván. Tehát a házasság máso
dik törvénye.

a családalapítás.
Minden olyan egyesülés, amelynek egyedüli 

célja a gyönyör, ellenkezik az élet és következés
képpen az Isten törvényével. Kizárni a gyerme
ket a házasságból, szabad utat engedni a szenve
délyeknek, ez annyit tesz, mint megcsonkítani a 
házasságot és megfosztani a szerelmet gyümölcsé
től. Az apaság és anyaság örömökön és érzelme
ken kívül egy mérséklő elemet visz bele a házas
ságba, amely a legszilárdabban áll jót a boldog
ságért. Még a gond is, amelyet a gyermek esetleg 
okoz, erőforrás, mert az életöröm attól függ, hogy 
mennyit fáradunk másokért. (Zsolt. CXXVI1. 
Péld. XXXXI. 28.,)

Ne önző érdekek ösztönözzenek család ala
pítására, hanem keresztyéni lelkiismeretetek és ezért 
mindig a mennyei Atya, aki minden titkot lát,

féle. Amin rajta volt a külvárosi kifőzéseknek a 
szegényszaga.

Lehet, hogy egy gyakorlottabb csevegőnek 
más kérdés jutott volna eszébe, de én hirtelenében, 
talán kétségbeesésemben nem tudtam ostobábbat 
kérdezni: talán elromlott a konyhán a tűzhely?

— Nem, — mondta rezignáltan a fater — 
kifőzőbői hozatnak ebédet.

A nőegylet itt megint megállapította, hogy 
ez sem szerelembontó ok. Vidos doktor érezte, 
hogy az ügye egyáltalán nem áll valami kedvezően. 
Meg is mondták neki: ez nem ok a felmondásra.

— Igaz. De az már igen, hogy mért mentek 
a kifőzésbe. Elküldték a Bözsit ! Takarékoskod
nak a Bözsin. Télire kitették a sztirit a Bözsinek. 
Kérdem őket: talán valami rossz fát tett a tűzre? 
A hölgyek már kezdték tetejébe a koszorúját is 
bekötni a lánynak. Hogy : már nem lehetett vele 
birni. . .  amint ez már szokott lenni, mikor valaki
vel valami komiszságot csináltunk, a veszett hírét 
is kell költenünk, hogy a mienket ne terjesszék. 
De a fater ezt már mégsem hagyhatta szó nélkül.

— A világ legtisztességesebb lánya. Téged, 
lányom, hűséggel dajkált jártányi gyerekségedtől 
fogva . . .

— Ugyan ne beszélj már fater, — ripakodott 
rá a lánya — hát mit csináltunk volna? Az idén 
már nem mehetünk a depandanszba a Tátrában. 
Ranghoz illően a szálloda főépületében kötöttünk 
le lakást és a különbséget behozom, ha a fene

tekintete kisérje a Ti házastársi magatartástokat. 
így meg fogjátok ismerni a termékeny, lelkes és 
a gyermekben megtestesült szerelmet, amelyet a 
gyermekért akartatok és amelyet két lény kölcsö
nös elhatározása hivott életre, akik szeretik és 
becsülik egymást. A boldogság a népes családban 
van, mert csak ez tud acélos jellemet alakítani. Az 
egyetlen gyermek mindig lelki szegény. Az igaz 
házasság nem állhat fenn, csak

a kölcsönös tisztelet
által. Ez nemcsak az eskünek, de egymás szemé
lyének tiszteletét is jelenti. (I. Kor. VI,. 15—19., 
I. Thess. IV., 35.) A férfi és nö egyesülése a házas
ságban egy fenséges és tiszta aktus, nemcsak a csa
ládalapítás feltétele, de nagy örömök és összhang 
forrása.

A kölcsönös tisztelet azonban még nem min
den alkotórésze a házasságnak. Szükség van ezen 
kivül még odaadásra, gyengédségre, a lelkek áldo
zatkészségére, szoros együttműködésre a munká
ban és a jó felé való állandó törekvésre. Mindez 
semmivé lesz azonban a családi tűzhely szentélye 
előtt, ha a szeretet alábbhagyott. Bizonyos a tisz- 
tátalanságból származó szokások összeférhetet
lenek az igazi szeretettel, amelyet végül el is pusz
títanak. A Ti lelketek volna az első áldozata sze
mélyeitek ilyen bűnös gyengeségének, mert csak 
a tisztaszivüek látják meg az Istent. (Máté V.,8.)

A házasság ezen felül másokat (a gyermeke
ket) is kötelez és kiterjeszti hatásait ezekre is. 
A jót vagy rosszat mindig ezekért a hatásokért 
vagy ellenük követik el. Egymást becsülve bizto
sítjátok a házasságnak utolsó garanciáját:

fenét eszik is. No, nem vagyok én egy fess kis nő?
— Az vagy, az ! — gondoltam magamban — 

és hol van mosta Bözsi?— kérdeztem fennhangon.
— Avagy őrizői vagyunk mi a Bözsinek? — 

volt lelkűk még a Szentirásbpl is a fejemre idézni 
méltatlankodásukban.

Jóétvágyat kívántam nekik a vacsorájukhoz. 
Elmentem. Megkerestem a Bözsit. Meg is találtam. 
Nem kis fáradságomba került.

De már erre a fordulatra most már helyeslő 
morajjal megállt az egész nőegyleti munka. És 
mivel még a Vilma néni is elfelejtett elnöki jogával 
élni, Vidos doktor figyelmeztette a hölgyeket, 
hogy minden perc, amig állnak a munkával, a 
szegények rovására pereg le.

— Was ist aber mit dér Bözsi geschehen? — 
mi történt a Bözsivel? — türelmetlenkedett bele 
az Emma néni — meséljen, mesélje tovább, de 
természetesen . . .  — és a Dénes fülébe súgott 
valamit.

— Igen, természetesen ! Ez a z ! Mi történt 
a Bözsivel? — zúgták a többiek — halljuk ! Igaza 
van az Emma néninek ! Éljen az Emma néni ! 
Le a vagyonos osztállyal ! — a tömegmozgalom 
kezdett veszedelmes méreteket ölteni. Úgyis 
tudjuk, mit sugdos az Emma néni. De mi a tiszta 
igazságot akarjuk hallani ! Mi történt a Bözsivel?

— Megalkudtam vele, kifizettem előre az 
egyhavi bérét. Váltottam neki másodosztályú
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a szétválaszthatatlanságot.
A szerződő felek személyén túlnövő feltételei 

miatt a házasságot nem lehet közönséges és fel
bontható polgári szerződésként felfogni. Tartós
sága elengedhetetlen a neveléshez. Nem elég a 
gyermekeket életre hívni: embereket, polgárokat, 
valódi Krisztusi szellemű keresztyéneket kell be
lőlük nevelni. (Máté XV11I., 5.) Azonban, hogy 
ezeket a gyümölcsöket teremje, állandónak kell 
lennie a nevelésnek. A válás valódi áldozata mindig 
a gyermek és ö viseli mindig a szülők közötti szóvál
tások és nézeteltérések súlyát. 
f Gyermeket nevelni annyit tesz, mint emelni 
azt, magunknál jobbá tenni, az emberiség maga
sabb fokára emelni, »miglen kiábrázolódik bennük 
a Krisztusa. (Gál. IV. 19. Eféz. IV. 13.) Ez a nehéz 
és nagyszerű munka szükségessé teszi a szülők 
tökéletes lelki egységét, akiknek a munkája hatá
sosabb lesz, ha nemcsak sugalmazok, hanem 
példaképek is lesznek. Nem lehet eléggé hangsú
lyozni, hogy milyen fontos ebben a nevelési munká
ban a családi tűzhely vallásossága, a családi isten- 
tisztelet, az esti ima és az asztali áldás. így valóban 
feje lesz családi tűzhelyeteknek az Isten, atyja és 
barátja gyermekeiteknek.

Keresztyén Házastársak ! Ha ezeknek a sza
bályoknak alá vetitek magatakot, meg fogjátok 
a Ti tűzhelyeteknél valósítani a Krisztusi hason
latot :
?r »Valaki azért hallja éntőlem a beszédeket és 
megcselekszi azokat, hasonlítom azt a bölcs em
berhez, aki kősziklára építette az ő házá t: És 
ömlött az eső és eljött az árvíz és fújtak a szelek

jegyet Kemenestabódra. Elküldtem az édes
anyámnak, aki máig se^győz eleget hálálkodni 
érette. Máig is ott van. Ő az a bizonyos második 
és harmadik számú Bözsi, akiről szó volt.

— É s . . . És . . .  ez az egész? — kérdezték 
némi árnyalatával a csalódásnak. — Talán az 
Emma néni súgásától vett ilyen enyhéded fordu
latot a Bözsi? !

A Bözsitől hallhatott valamit az édesanyám 
' a házassági tervemről, mert már nagyon biztatott 
a leveleiben : rajta fiam ! Különben rád esteledik. 
Rajta ! Akartam én édesanyám, akartam én, — 
irtani meg a kedveskének, az én édes jó anyám
nak — de szerencsémre nem felejtettem még el 
édesanyám szavát. Ahogy mondani szokta : szí
vesen a lányomul fogadok én fiam akárkit, akit 
te választasz magadnak feleségül. Csak egyet 
azonban mégis szeretnék: ne hozz se olyan hely
ről asszonyt, ahol eladják az ócska ruhát, se olyan 
helyről, ahol ki hagyták hülni a konyhán a tűz
helyt ! Mert az ócska ruhára Jézus tart számot és 
ő fázik, ha fáznak az ő szegényei, akiknek a te 
viseltes ruháidat szánta. És ahol a tűzhelyet ki 
engedték hülni, onnan elküldik a szegényt, a ven
déget, akit Jézus küld és ahol ezt nem becsülik 
meg, oda Jézus se tér be. Benéz, de hamar elszáll. 
És ahonnan a hideg tűzhely mellől elmenekül a 
Jézus, onnrn majd : elmenekülsz majd te is, el —

és beleütköztek abba a házba ; de nem dőlt össze, 
mert a kősziklára épittetett«.

A »Le Christianisme au XXe Siecle« szept. 
11. számából fordította:

Révész András,
a »Verbőczy István« reálginin. 

V ili. a. o. tanulója.

A történelem átértékeléséről
már sok panasz folyt protestáns tudós és egyházi 
köreinkben. Bethlen Gáborról, Kossuth Lajosról, 
protestáns nagyjainkról egyrészt, I. Lipótról és 
szellemi és vérrokonairól másrészt olyan felfogá
sokat iparkodnak nálunk is a köztudatba 
csempészni, melyek semmiképen nem felelnek 
meg a történelmi igazságnak és az okmányokkal 
igazolható valóságnak.

Ez a jelenség azonban nemcsak nálunk 
tapasztalható; a klerikalizmus európaszerte 
igyekszik a maga felfogását és érdekeit szol
gálni és céljait biztosítani. Ezen állításunkat 
igazolja a következő i s : A francia tud. Akadémia 
könyvtárosa Bouteron okt. 11-én a Louvre-ban 
tartott előadást Medici Katalinról. Többek között' 
igy szólt: »Medici Katalin a hugenották mende
mondája alapján úgy van feltüntetve az utókor 
előtt, mint valóságos szörnyeteg. Ez ép olyan 
igaz, mintha valaki egy ma szereplő politikus 
személyiségről a körúti lapok alapján akarna 
véleményt alkotni magának. Később észszerűbb 
Ítéletet alkottak maguknak róla. A szent Bcr- 
talan-éj mindenesetre bűn volt, de az akkori 
időkben ilyen vérengzésnek sokkal kisebb jelen

talán még elébb — a feleséged. Másfelé keresni 
meleget. Nem tud meglenni az ember szive meleg
ség nélkül ! _

Vidos doktor hát, már amennyire az asszonyok 
engedték, összefüggően, értelmesen elmondta a 
vallomását.

Tudta, hogy most a keresztkérdések jönnek. 
Azok a jó fogósak, váratlanok, amire az előre 
kieszelés nem készülhet fel. Békés megadással várta 
őket, játszadozott, dobolgatott az ujjaival az asz
talon, rágyújtott egy szivarra és elgondolkodásá
ban maga se vette észre, hogy hogyan, játékból 
egy előtte heverő cukorkockát vett a kezébe és 
alája tartotta a még égő gyufáját.

— Tűzzel játszol Dénes fiam? Játszol, ját
szol, igy az nem gyullad meg.

Most kapott észbe, hogy mit csinál. Zavará
ban valamit mondania kell. Pedig nem volt azok
ból az emberekből való, akik félszegségükben azt 
hiszik, hogy ostobáknak tartják őket, ha társaság
ban egyszer hallgatnak.

— Nem gyullad meg, Vilma néni, mint az 
öreg s z í v .

Vilma néninek azonban semmi érzéke nem 
volt az ilyen érzelgős ellágyulásokra. Az ilyesmi
nek a feje felett elnézett és zavarta a híveit.

— Asszonykák, mi van ma veletek? Dolgozni, 
dolgozni! Dolgozzatok legények, holnap lesz a 
vásár!
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tősége volt, mint lenne napjainkban. A szent 
Bertalan-éjszakai tett nemzeti felkelés volt. Azt 
állították, hogy előre meg volt fontolva, de akkor 
nem ölték volna meg Coligny-t vagy nem próbál
ták volna meg, hogy őt megöljék, mert igy a pro
testánsokat vigyázatra késztették volna. Barátai 
fel voltak háborodva, bosszú után lihegtek. Tenni 
kellett valamit, el kellett őket pusztítani, hogy 
ők ne cselekedhessenek.

És hány vezető személy menekült meg közü
lük, mindenek előtt Navarrai Henrik ! Medici 
Katalin szűzies tiszta életet élt. Nagy érzéke volt 
a barátság iránt. Midőn régens volt, ritka politikai 
ügyességet m utatott; vele szemben álltak a 
Guisek, Condé herceg, Calvin, Jeanne d’Albret. 
Béza Tivadar és mások. Medici Máriával ellen
tétben, akinek rossz befolyása volt Franciaor
szágra, ő csak jót tett vele, a legkitűnőbb tulaj
donságokat mutatta fel és róla mondhatta az 
ember, hogy »nagy király volt.«

Mindennek pedig, amit Bouteron Medici Ka
talinról a Louvreban hallgatósága előtt mondott, 
éppen az ellenkezője igaz. Róma ösztönözte őt és 
ő mindenben csak saját érdekét szolgálta. A spa
nyol követ Cunfega igy irt róla királyának, II. Fü- 
löpnek : »Nem kell vele szemben hálásnak lenni 
azért, amit tett, mert ő csak a saját érdekében 
cselekedett, nem pedig fia vagy országa javára«. 
Midőn Coligny megüzente a háborút Spanyolor
szágnak, ezzel megbántotta a királynét kormány
zási szenvedélyében.
I L  Abban az időben a kölcsönös türelem szel
leme már tekintélyes erőre tett szert és a véreng
zés mindenütt borzadalmat keltett. Egy Róma

Hogy imigyen aztán lendületbe hozta az üze
met, összedugta a fejét a maga áldozatával. Most 
már nem vallatta, most már gyóntatásra fogta a 
dolgot.

— Öreg s z ív , öreg s z ív  ! Nem fog tüzet? Talán 
nem is próbálkoztál többet? Vagy talán ott is csak 
úgy, ahogyan itt gyufaszállal?

— Próbálkoztam én, Vilma néni, próbálkoz
tam, már csak az édesanyám sürgetésére is. De 
most már az se sürget. Nem mondja, de érzem : 
öregei már. Próbálkoztam én másfelé is.

— Csak nem adták el ott is a Jézus köntösét?
Nem. Ott a Jézus vendégének m ondták: 

gyere máskor, most különb mulatságunk akadt, 
mint veled vendégeskedni. Kedves embereknek 
mutatkoztak, szívesen vendégeskedtek, szép lá
nyok is voltak a Burger professzoréké. Jólétben 
éltek, talán gazdagok is voltak és az édesanyám 
akkor még érdemesnek tartotta, hogy noszogasson. 
Az idősebbik lány hozzámillő is lett volna. De talán 
el sem mesélem : annyira belejátszott a véletlen 
ott is, hogy szinte összekomponáltnak látszik.

— Mit akarsz te már megint itt, Magdus? 
Mégy te niingyárt a dolgod után? ! — pironko
dott a Vilma néni, a körülöttük settenkedő 
lányra.

( Folytatjuk)

által kieszelt összeesküvésről nem lehet azt mon
dani, hogy az nemzeti fölkelés volt, azt sem lehet 
mondani, hogy a királynőnek oly sok nehézsége 
lett volna egy olyan királyt elfogadtatni, akinek 
a pápa, bár nem tartotta teljesen kielégítőnek a 
protestánsok kiirtását, mégis annyira örvendett.

Vigyázzunk arra, hogyan tanítják a mai nem
zedéknek a történelmet és ne engedjük, hogy 
megtévesszék az ő Ítéletüket. Ereznünk kell, hogy 
milyen fontos a protestantizmus történetének 
ismerete, mely most kissé el van hanyagolva. 
Sokat kell ma tudnunk és mind többet kell tanul
nunk. Ma sokat beszélnek pénzügyi nehézségek
ről, de nem szabad megengednünk, hogy ezek 
miatt csökkenjen a mi szellemi fölényünk és befo
lyásunk. Hogy a mi evangéliumi világosságunk 
teljes fényében ragyoghasson, tanítanunk és tanul
nunk kell, olvasnunk kell és másokat is olvasásra 
kell késztetnünk, még ha talán nem volna is rá 
mindig alkalmas időnk. Úgy szellemileg, mint lel
kileg erőseknek kell lennünk, hogy megálljuk 
helyünket a XX. század nagy harcaiban.

A »Le Christianisme au XX. Siecle« okt. 16. 
száma nyomán.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Egyik kedves 
evangélikus testvérünk, aki szerényen elrejtőzik 
nevének Sz. A. kezdőbetűi mögé, meleg szívvel 
érdeklődik nagybecsű lapjában a Református
Énekeskönyv iránt, amelyet megbecsülő figye
lemmel át is tanulmányozott, amint azt a szöve
gekről és dallamokról közölt statisztikai adatai 
is bizonyítják. Közli közösen használt zsoltá
rainkat, de nem szedegeti össze közös dicsére
teinket. Ennek a magyarázata az lehet, hogy első
sorban a zsoltáraink iránt érdeklődött. Viszont 
az a kritikája, hogy »az énekeskönyv irodalmi 
szempontból meglehetősen gyenge és nem állja 
meg helyét, ha például a dunántúli ev. énekes
könyvvel hasonlitanók össze«, úgy gondolom, 
dicséreteinkre vonatkozik, amelyek között való
ban vannak az igazi szép és mély átélésekről tanús
kodó énekek között gyengébb zengemények is, 
aminthogy az evangélikus testvérek énekei sem 
mind egyforma értékűek irodalmi szempontból, 
Cikke megírására azonban főként az indította, 
hogy Goudimel Kolozs nevét nem említi a zsoltár
dallamok szerzői között a Ref. Énekeskönyv, 
holott a köztudat őt ismeri annak a lánglelkii 
költőnek, aki a halhatatlan zsoltárok zenéjével 
megajándékozta a protestáns kultúrát. Kétség
telen, hogy Énekeskönyvünkben megdöbbentő 
felületességet tapasztalhatunk a szerzők és a for
rások megjelölésében. Atekintetben nem -téved, 
hogy a dallamok szerzője nem Goudimel volt. Téve
dés azonban az, hogy csak Dagues Péter és Bour- 
geois Lajos lennének a szerzők. Rajtuk kívül vol
tak még mások, bizonyára többen is, akik e dal
lamkincshez hozzájárultak (pl. Greiter Máté, Pierre 
Dubuisson, strassburgi kántor és több névtelen is, 
sőt esetleg talán éppen Goudimel is). Goudimel 
neve azért került kapcsolatba a zsoltárdallamok
kal, mert Jean Louys, Philibert Jambe-de-Fer, 
Crassot, Sureau és mások mellett főként az ö
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művészi feldolgozásaiban ismerte meg a zenetörténet 
ezeket a páratlan erejű, ritmikus melódiákat. Az a 
tökéletes művészet és az Evangélium tüzétől át- 
hevitett lélek, amely főként az 1565. és 1580-i 
kiadásokat jellemzi, mindenesetre méltóvá tette 
Goudimel nevét arra, hogy emlékét az utókor 
hálával és kegyelettel megőrizze és ápolja. Hogy 
nem igy van, annak oka és magyarázata csak az 
lehet, hogy a református egyház énekkulturája a 
400 esztendő alatt fokozatosan süllyedt s ma már 
a magyar rejormátus gyülekezetek énekében 
Kálvin, — sőt maga Goudimel sem ismerné meg 
az ő régi, drága, örökértékü dallamait. . .

Testvéri szeretettel
Árokháty Béla, 

ref. vt. lelkész.

Láttam a nyomort
Láttam a nyomort, kiaszott kezével, 
Amint az Erény hajába kapott ■—
És velőt-rázón, vadul megcibálta,
Mint szegény árvát gonosz mostohája,
S liliom-arcán mély sebet hagyott. . .

Hallottam erre rutul jelkacagni 
A részvétlenség undok ördögét —
És az igazság — bár ott állt féllábon, 
Csak némán tűrte s hogy semmit se lásson, 
Behunyta mind a két látó szemét. . .

Láttam a jólét angyalát, a bűnnekj 
Ölébe szórta a bőség-szarut. . .
És jött az álnok, csapodár szerencse 
S a züllöttségnek homlokára tette 
A dicsőségből font szép koszorút. . .

Hallottam erre, mint tapsolt a gazság. 
Adván ravaszul a hódolatot.
És szólott a bűn, az erkölcstelenség, 
Magasra tartva rut fenevad testét :
»E világ felett ur csak én vagyok!«

Az Erény, szegény mindezért az Éggel 
Nem szállott pörbe, csak imádkozott 
S magasztos, élő hittel a szivében 
Szólt: »Az én hazám ott jönni van az égben, 
A szenvedésből oda szárnyalok . . .«

Vitovszky István.

I Szabolcska Mihálynak | a uagy köllőnc.k. a
temesvári ref. egyház volt esperes-lelkészének okt. 
31-én történi elhunytéval nagy veszteség érte nem
zetünket, irodalmunkat és különösen protestáns egy
házainkat. Sok drága, nagyértékü munkával gazdagí
totta vallásos irodalmunkat. Joggal mondotta róla 
búcsúztatójában Ravasz püspök: »Amig a magyar 
nyelv zeng e földön, Szabolcska Mihály mindig 
lesz valaki s az ő nevét ismerni fogja valaki. Azért 
a sok lelki örömért és gazdagodásért, melyet költői 
tevékenységével nekünk szerzett méltán megérdemli, 
hogy kegyelettel őrizzük meg emlékezetét és áldást 
mondjunk nevére.

istentiszteleti rend a budai ev. templomban
November hú 23-án: 9 órakor ifjúsági istent.: Gaál.

11 órakor magyar istent.: Váczi János s. lelkész. 
November hú 30-án: 9 órakor ifjúsági istent.; Glatz.

11 órakor magyar istent.: Mohr II. h. lelkész.
Kereszteltük: Kovács Károlyt.
Eskettük: Ebenspanger Gyulát Szabó Arankával.
Temettük: Mátis Gyulát, Tamás Józsefnét, Dankó 

Józsefet, özv. Málvusz Károlvnét, Suhajdv Gvör-
gyöi.
| Dévény Károly j A Budai Luther Szövetség' 
mélységes fájdalommal és gyásszal búcsúzik nagyra- 
becsült, felejthetetlen ügyv. elnökétől, Dévény Károly

ról. Korán, java férfikorában távozik el körünkből. 
A lelkesedés lángja kihunyt, az egyházért rajongással 
dolgozó kéz lehanyatlott. . Egy kiváló szellemi 
képességekkel megáldott, jó ember megy el ismét, 
akinek a lelke telve volt idealizmussá^, minden 
szépért, nemesért való rajongással, jósággal és szere
tettel, de tele volt sebekkel is, amelyeket a csaló
dások ütöttek érzékeny lelkén. Most, amikor itt 
búcsúzunk tőle mélységes szomorúsággal, megnyug
vással hajtjuk meg fejünket, mert hisszük, hogy itt a 
földön megadással viselt szenvedéseiért odaát el
nyeri az örök élet koronáját. Temetése november 
18-án történt meg a Farkasréti temetőben. Ke
mény Lajos ig. lelkész búcsúztatta el valóban emel
kedett szép beszéddel. Ugyancsak megható módon 
búcsúzott el tőle dr. Masznyik Márton a Luther Szö
vetség elnöke, aki érző szívvel ecsetelte azt a nagy 
veszteséget, amely az elhunytban a Luther Szövetsé
get érte. A tisztelők és barátok egész serege kisérte 
a boldogultat a sirhoz. Áldott legyen emlékezete!

A Szlovenszkúi Magyar Evangélikus Szövetség 
november 12-én tartotta rendes közgyűlését, mely 
alkalommal a Karaffa által kivégzett négy vértanú
nak holttestét, melyeket szeptember 24-én a szinvei 
r. kát. templom tornyának tövében kiástak, az 
eperjesi templomban gyászünnepély keretében el
helyezte. Gömöry János, az eperjesi kollégium egy
kori igazgatójának, Rezik Jánosnak kézirata alapján 
megállapította, hogy a talált két .koporsóban Keczer 
András, Radvánszky György, Palásthy Gábor és 
fiertók J£tios vértanuk földi maradványai voltak 
eltemetve. Gömöry János erről a lévai »Ev. Lap 
17-ik számában hosszabb cikket irt és közölte a ki
küldött bizottság jegyzőkönyvét is. Ez alkalommal a 
szlovenszkói egyetemes ev. egyház közgyűlését is 
tartotta Eperjesen. Hitünk bős vértanúinak emlé
kezete legyen áldott és lelkesítsen minket is, hogy 
híveknek találtassunk!

Kepler Jánosról, a nagy csillagászról, halálának 
3 százados évfordulója alkalmából szépen emlékezett 
meg a napi sajtó és méltatta tudományos jelentő
ségét. Mink is nagy tisztelettel emlékezünk meg róla. 
buzgó evangélikus hivő testvérünkről, ki hite miatl 
üldözést is szenvedett, de állhatatosan maradt meg 
abban. Szerénysége példátlanul áll a tudományos 
világban. Ismeretes, hogy sírfeliratát maga szer
kesztette meg latinul, melynek értelme az. hogy 
nem kéri azt a kegyelmet, melyet Péter vagy Pál 
apostolok nyertek, csak azért ia kegyelemért 
könyörög, melyet a keresztfán szenvedő latornak 
biztosított az Ur. Egyedül Isten dicsőségét 
kereste s az volt fő törekvése, hogy minden lélek
nek megmutassa az üdvösségre vezető utat. Vajha 
a mi fiatal nemzedékünk tudós munkásságában 
olyan komolyan keresné az Isten dicsőségét, mint 
azt Kepler tette és olyan lelki alázattal szolgálná az 
Istent!
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Budai egyházunk tanácsa nov. 8-án ülést tar
tott, amelyen Mohr H. adminisztrátor ismertette azt 
az ajánlatot, melyet az ellenzék a választások dolgá
ban tett. A tanács, az ajánlatot elfogadhatatlannak 
találta. Traeger Zsigmond nyug. kúriai biró, alaposan 
megindokolt indítványt olvasott fel, melyben ki
fejti, hogyha most megejtenők a lisztujitást, a hívek 
a felfüggesztett lelkész személye iránt való rokon
vagy ellenszenv hatása alatt választhatnának uj 
tisztikart és presbitériumot, mert alig néhányan 
vannak az eseményekbe és a dolgok igazi mivoltába 
beavatva és ez a választási eredmény az egy
házra nézve a legnagyobb erkölcsi károkkal járhatna. 
Azért azt indítványozta, hogy halasszuk el a válasz
tásokat mindaddig, míg a lelkész fegyelmi ügye ha 
nem fejeződik. Akkor mindenki tisztán fog láthatni 
és a hívek saját meggyőződésük alapján olyan 
férfiakat állíthatnak az egyház élére, akik a ma- 
gasztos célokat a legnagyobb eredménnyel szolgál
hatják. A presbitérium hosszas tanácskozás után ezt 
a javaslatot elfogadta és egy legközelebbi össze
hívandó rendkívüli közgyűlés elé fogja terjeszteni.

A finn köztársaság elnöke — mint újabban 
értesültünk. a megejtett próbaszavazás alapján Ing- 
mann I. Lőrinc 111 col. tanárt a helsinkii egyetemen, 
nevezte ki a finn egyház érsekévé. Ingnaann I. Lőrinc 
nagy közéleti múltra tekint vissza, nevét politikai 
szereplése révén nemzetének minden fia ismeri. 
Érseki működésével szemben is nagy reménységgel 
vannak étiéivé. Mink őszinte szívvel kívánjuk sze
mélyére, munkásságára és nemzetére Isten atyai 
áldását.

A budapesti reí. egyház november 2-án ünne
pel le meg a kálvíntéri templomnak 100 éves fenn
állásai, mely alkalommal Ravasz László püspök 
ünnepi beszédében kiemelte,- hogy ezt a templomot 
tulajdonképen az egész nemzet építette, meri ennek 
köveibe bele van építve a váci püspök boldogan 
aduit téglája, a zsidó szatócsok garasai, s a fő
hercegnőtől az utcaseprőig, mindenki összefogott és 
mindenki áldozott. Az egyház a templomban emlék- 
lá.hlál helyezeti el az ünnep alkalmából.

Nov. 8-án több oldalról kaptunk egy Miért 
függesztették fel. Varsányi lelkésztcinrii nyílt levelet, 
melyet 0 férfi és 0 nő irt alá. Már az első mondat 
elolvasása után elhitlük, hogy valóban azok köréből 
kerüli ki a nyomtatvány, akiknek nevében napvilágot 
látott. Csodálkozunk azon, hogy evangélikus hívek 
olyan nyomtatványt fedeznek aláírásukkal, melyről 
bárki első olvasásra megállapíthatja, hogy nem 
tőlük származik és nagyon megszorulnának, ha őket 
valaki egyik-másik állításukért felelősségre vonná! 
Mi megállapítjuk, hogy valóság és valótlanság szem
fényvesztő ügyességgel van a nyomtatványban össze
keverve és azl a célt szolgálja, hogy Varsányi lelkészt 
tisztára mossa az ellene emelt vádak alól. Minthogy 
azonban Varsányi ügye a törvényes bíróság előtt 
van, nem szolgálhatja sem az ő érdekét, sem az 
egyház javát ez a nyomtatvány. Nem akarunk ki
térni egyenkinl arra a sok gyanúsításra és rága
lomra. mely e nyílt levélben bőven található, csak 
egyet szögezünk le. A lelkésznek tervbe vett cseréje 
nem Budán hiúsult meg, hanem azokon a helyeken, 
ahova cserélni akarl. Á budai egyháznak egyetlen 
egyszer sem volt alkalma egy ilyen természetű javas- 
lallal foglalkoznia. Tudva valótlant ir a Levél szer
zője és megrágalmazza Hül 11 Ármint, mikor olybá 
akarja feltüntetni, mintha ő irányitolta volna a hát
térben azokat a rejtett erőket , melyek megaka
dályozlak minden kibontakozást. Mert igaz ugyan, 
hogy néhai Hlavács Kornél lapunk 1929. évi első 
számában közölte az idézett sorokat, de ő pesti

lakos volt, Hütllt és budai viszonyainkat közelebb
ről nem ismerte és azért az, amit megirt, tisztán az ő 
egyéni találgatása volt. Lapunk második számában 
már szerkesztőnk maga jelentette ki, hogy bár nem 
tagja a szövetségünknek, a lap szerkesztését kérő- 
hívó szavunkra teljes önzetlenséggel vállalja el. 
hogy ezen a téren is szolgáljon egyházunk Urá
nak. És ugyancsak abban a számban küldött szövet
ségünk elnöke is üzenetet Hlavács Kornélnak, mely
ben szelíden elhárítja és megcáfolja látomását, hogy 
l. i. az uj szerkesztőben az egyház eljövendő lelkész- 
vezéréi látta. Egyébként Hüttl Ármin már számtalan
szor kijelentette, hogy semmiféle lelkészi állásra 
nem vágyik, meg van elégedve jelenlegi állásával és 
minden elfogulatlan ember megállapíthatja, hogyha 
valaki nem keresi a ' népszerűséget Budán, úgy 
éppen Hüttl Ármin nem keresi, mert mindig azl 
teszi, amit lelkiismerete szerint cselekednie kell s 
nem nézi, hogy tetszik-e, amit mond vagy lesz. 
Megállapítjuk még azt is, hogy a függelékben közölt 
levelekből olyan lények kerültek nagy nyilvános
ságra, amelyekről még nem volt tudomásunk. Ezek 
rosszabb színben tüntetik fel Varsányi lelkész el
járását. mint magunk is gondoltuk volna.

A HÉV Szerkesztőbizottsága,.
J. L. urnák. Szives levelét megkaptuk. Tudjok, hogy 

híveink közül sokan akadnak fenn azon, hogy a 
lelkész fegyelmi ügye olyan soká húzódik. Teljesen 
igaza van abban, hogy az egyház rendkívül károso
dik ez állal, mert némelyikben megrendül az egy
ház iránt való bizalom és kihűl az Ur temploma 
iránt való szeretet. Bizonyára az ügy elintézésére 
hivatottak is tudják ezeket. Mi nem tehetünk 
egyebet, minthogy egyházunk híveit, tagjait kérjük, 
hogy változhatatlan hűséggel és szeretettel ragasz
kodjanak evangélikus egyházunkhoz, szeressék ezt a 
Jézus Krisztus megváltó személyisége, üdvözítő evan
géliuma miatt, melyet az egyház a felfüggesztés 
dacára is hirdettet. A bíróság bizonyára iparkodni 
fog a törvényes Ítélet meghozatalával egyházunkban 
a rendet és Pékességet helyreállítani! Gondolja meg 
minden egyháztag,* hogy ezen szomorú helyzetben 
’jgy a haza, mint az egyház szent érdeke paran
csolja, hogy a legszigorúbb ön fegyelmezéssel végez
zük dolgainkat, érezzük a felelősség súlyát minden 
szavunkért, tettünkért vagy Írásunkért, mert csak 
így járulhatunk a magunk részéről az erkölcsi rend 
helyreállításához és fenntartásához.

örömmel közöljük, hogy a pesti ev. egyház 
tanácsa nov. 11-én foglalkozott a kőbányai lelkészi 
kör beadványával, melyhez a deáktéri lelkészi kör 
is egyhangúlag csatlakozott és az abban foglalt 
indítványok megvalósítására nyolc tagú bizottságot 
küldött ki. A beadvány kívánja az 1919. évi nov. 16-i 
gyűlés határozatának végrehajtását, mely szerint az 
E. A. 30. g-ának értelmében a lelkészkörök arányosit- 
lassanak, uj lelkészi köröket szervezzenek, a lelkész- 
köri tanácsok hatáskört nyerjenek és a lelkészkörök
nek beleszólásuk legyen a területükön folvó hit
oktatásba. Amiképpen a református egyház rájött 
arra, hogy az önálló kisebb gyülekezetek jobban 
szolgálják az ev. ügyét, mint egy nagy egyház - 
(a budapesti ref. egyháznak 10 egyházrésze van, 
melyeknek önálló egyházakba való szervezése folya
matban van), amikép a r. kát. egyház is már 26-al. 
szaporította a plébániák számát az utolsó évtizedben, 
épp úgy kelL az ev, egyházban is célszerű szerve
zetekben tömöríteni a híveket a lelki élet ápolására, 
az erkölcsök nemesítésére.

A debreceni ev. lelkészi hivatal beküldőik' 
nekünk nyomtatóit munkarendjét, melyből kitűnik, 
hogy a gyülekezel apraja-nagyja foglalkoztatva van
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és az evangéliumi szellem és élet ápolása jó kezekben 
van. őszintén kívánjuk, hogy Isten gazdag áldása 
kisérje a buzgó lelkész és munkatársainak önzetlen 
fáradozását az egyházépitő munkában!

A budapesti ev. ifjúsági egylet jól sikerült 
vallásos estét rendezett nov. 9-én az egyetemes egy
ház üllőiúti tanácstermében, melyen Kemény Lajos 
az ifjúság harcairól szólott, Mohr Henrik óbudai 
lelkész a keresztyén győzelméről beszélt. Az estélyen 
volt karének, magánének, zenei előadás, megnyitó 
és záró beszéd, melyek mind alkalmasak voltak arra, 
hogy a hallgató közönségei a mindennapi élet 
szürkeségéből felemeljék tisztultabb légkörbe, lelki 
elmélyedésre és önmagába szállásra késztessék és 
az evangélium világosságában mutassák meg az 
Isten által számunkra kitűzött célt.

örömmel üdvözöljük az egyletet és működésére 
Isten gazdag áldását kívánjuk!

Vermes Mátyás mészáros és hentes, AUila-körul 
14. sz. (Auguszt-udvar) ajánlja, debreceni módon 
pácolt, füstölt áruit, valamint nyers friss áruit. 
Kéri a lül testvérek szives pártfogását.

I legyen ('.pitéit Városra fizettek: dr. Aj Raj
it éla 6, Ajkay Elemér 3-, Ákos István 6, Ambrózy 
Gyula 3, Antalffy Andorné 6, özv. Bánhegyi Aladár- 
né 2, Bartos Antalné 3, Békési ev. egyházm. tanító 
egyesülete 3, Beöreöndy István 6, Beret\ ás Sándorné 3, 
özv. Bessenyey Istvánná 3, Bogár Lajos 2, Bohus 
Rudolf 3, dr. Gornides Donát 3, Csutor Kálmánná 3, 
Dobos Lászlóné 3, Fodor Ferenc 6, Glatz Ede 3, 
Gulden Béla 6, özv. Győry Vilmosné 3, Haftl Gvulá- 
né 6, Hank Olivér 6, Havas Gyula 6, Hennel Emil 3, 
özv. Ilerzog Pálné 3, dr. Húsz Béla 6, Karúik 
Gyula 3, Kemény Irma G, Kniesner Gyula 3, Kövecses 
György 12, Kuthy Dezső G, özv. Kruttsnitt Autal- 
né 3, Láng Alajos 3, dr. Légrády Imre 5, Lehotzky 
Róza 2, Levius Károly 3, Liposits Antalné 6, I.iposits 
Jánosné 6, Lovászik Jánosné 2, dr. Masznyik Már
ton 6, Mezei Mihály 3, Naményi Koncz Nándorné 9, 
Németh Ödön 3, Németh Sámuel 3, dr. Nikolits Béla G, 
dr. Nyiry Zoltán 2, Pál Jánosné 4, Pammer Károly - 
né 3, Parlag József G, Pocsubay János 4, özv. 
Schulek Gusztávné 6, Selmeczy Miklós 3, Szalay Sán
dor 3, vitéz dr. Szentlőrinczy Schmidt Gézáné 4,

Szőrmebundák
megbízható és olcsó minőségben

Somogyi szűcs szőrmeszalonjában 
Vili., Rákúczi-út 23 (félemelet) Uránia mellett

4 0  éves protestáns cég Telefon: J. 3 6 3 -1 4

Első Magyar
Általános Biztosit ó Társasáig

Alakult 1857-ben. — Budapest, IV., Vigadó-tér 1.
A legrégibb és legnagyobb magyar biztositó intézet

Az evangélikus egyháznak harminc év óta 
szerződéses biztosító társasága
Fiókjai vannak az ország egész területén.

Elfogad biztosításokat a kővetkezőkre:
Emberélet és baleset, tűz, 

jég, üveg, autó, géptörés, betörés, 
pénztári kiküldött kirablása, szállítmány, uti- 

Poggyász, értékküldemény, állat és szavatosság.

Szerencsi Ede 6, dr. Szigethy KáLmánné 3, Szlovák 
Pál 3, dr. Szőcs Elekné 6, Sztehló Nándor 3, 
Terplán Sándor 3, özv. Topscher Lajosné 10, Trebuss 
Pál 3, Tuza Béla 6, Vass Zsigmond 6, Vértes Pál 4, 
Werner Gyula G, Wirker Istvánná 3 pengőt.

Tagsági dijat fizetett: dr. Reményi Schneller 
Lajos 2 pengőt.

Az északamerikai Egyesült Államok legújabb vallási 
statisztikája 212 felekezetet tart nyilván, 44,380.000 fel
nőtt taggal. A vasárnapi iskoláknak 21,600.000 növendéke 
van ott. A legnagyobb felekezet a püspöki methodista 
egyház 3,700.000 felnőtt taggal.

May Münster Cornélla opjraénekesnő, áll. képesített 
énektanár, a Budai Zeneakadémia tanára órákat ad laká
sán mindennap, vagy a Budai Zeneakadémián szerdán és 
szombaton d. u. %5— %7-ig. Lakás : I., Karap-u. 5. (Déli- 
vasut-pályaudvar érkezési oldalától 10 perc, a Siesta- 
szanatóriutn közelében.)

Dr. Pazár Zoltán fogorvos hittestvérünk, a Luther- 
Szövetség tagjainak kedvezményesen rendel. Rendelés: 
VI., Eötvös-u. 41/b. sz., I. em., délután 4—6-ig.

Bácsy Péter mészáros- és hentesmester, II., szénatéri 
piac, fióküzlet II., Medve-utca 19, ajánlja elsőrendű áruit, 
kéri hittestvéreinek jóindulatú támogatását. Olcsó árak. 
Pontos kiszolgálás.

Német és francia tanítást jutányosán vállal uriasszony. 
Cim a kiadóhivatalban.

Krausz Rezső kályhásmester II., Csalogány-u. 50, 
aranyéremmel kitüntetett, 75%-os hadirokkant hittest- 
véfünket támogassuk, ki jól és olcsón dolgozik. Telefon : 
546—67.

Dr. Batizfalvy főorvos, fogorvos, vállalkozik fog- és 
szájbetegségben szenvedő egyháztagjaink szakavatott, 
gondos és mérsékelt áron való kezelésére, mindennemű fog
pótlásainak ellátására. Szükség esetén részletfizetésre. 
Forduljunk hozzá teljes bizalommal. Muzeum-körut 27. sz.

Most jelent meg!
Dr. Raffay Sándor:

AMIT AZ ÚR ÜZEN
ciniü beszédgyüjtemény, mely 12 ádventi be
szédet tartalmaz. Ara 2 pengő, 2 pengő 
08 fillér beküldése ellenében kapható a ki
adónál: Sclioltz Testvérek könyvkereskedé
sében, Budapest, IX., Ferenc-körut ,19. 
(Postatakarékpénztári szám 25.133.) és min

d e n  könyvkereskedésbem_________________

Olvasóink szives figyelmébe!
Zeiss és saját gyártmányú Speciál szemüveg, egy szem
üveg olvasáshoz, íráshoz, távollátasra és vadászatra. 
Használt és uj Zeiss binoclik és azok pontos, bárminemű 
javítása a legnagyobb garantia mellett.

L i b á l A n d o r
o p t i k a i  s p e c i a l i s t a ,  l e n c s e g y á r t ú
Budán, II., Fő-utca 4. — Telefon: A. f>35—26. — Alapítva 1846

AZ Ö REG  DIÓFA
É T T E R M E I

T U L A J D O N O S  HOFFMANN JÁNOS

I., PÁLYA-U- 3
E S T É N K I  N T  
C I G Á N Y Z E N E

Esküvőkre és társasvacsorákra k ü l ö n  h e l y i s é g e k

WODIANER F. ÉS FIAI GRAFIKAI INTÉZET ÉS KIADÓVÁLLALAT R T KÖNYV- ÉS HIRLAPNYOMDÁJA 
Telefon: 895-11 BUDAPEST, IV, DALMADY-UTCA 3-5-7 Felelős: Kiss Ferenc


